

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ

Καλή σας ημέρα.

Είμαι ο επιπυραγός Σωτηράκος Παναγιώτης και υπηρετώ στο Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώματος. Με γνώμονα την εξάπλωση της σημασίας του εθελοντισμού και με δεδομένο τη βαθμιαία επίλυση διαφόρων προβλημάτων, χωρίς να υποκαθίσταται φυσικά το Κράτος, η Πολιτεία και κατ' επέκταση το Πυροσβεστικό Σώμα θέσπισε το θεσμό του εθελοντή Πυροσβέστη.

Σκοπός του εθελοντή Πυροσβέστη είναι η ενίσχυση της υπάρχουσας πυροπροστασίας με τη συμμετοχή των πολιτών και την αντιμετώπιση των αναγκών πυροπροστασίας στην επικράτεια.

Προορισμός: Η ασφάλεια και η προστασία της ζωής, της περιουσίας των πολιτών και του Κράτους, από τους κινδύνους που μπορεί να προέρχονται από πυρκαϊές, πλημμύρες, θεομηνίες, καταστροφές, στα πλαίσια πάντα των αρμοδιοτήτων του Πυροσβεστικού Σώματος. Τα επόμενα slides είναι διάφορες φωτογραφίες από ασκήσεις.

Οι εθελοντές πυροσβέστες μπορεί να είναι αγόρια ή κορίτσια που κατοικούν στο Δήμο ή την Κοινότητα που εδρεύει ο εθελοντικός Πυροσβεστικός Σταθμός ή το Κλιμάκιο. Μπορεί να προέρχονται, επίσης, από κοινότητα που να απέχει το πολύ 10 χλμ, βασικά να υπάρχει δυνατότητα ταχείας προσέλευσης σε περίπτωση ανάγκης. Επίσης, στους πυροσβεστικούς σταθμούς και στα κλιμάκια επιτρέπεται να παρέχουν τις υπηρεσίες τους, ως εθελοντές πυροσβέστες και ιδιώτες που είναι μόνιμοι κάτοικοι του Δήμου που έχει την έδρα της η Πυροσβεστική Υπηρεσία.

Τα άτομα που επιλέγουμε είναι της ηλικίας από 18 έως 55 ετών.

Ποιές προϋποθέσεις θέλουμε; Να έχουν καλή υγεία, η οποία να πιστοποιείται από ένα κρατικό, τοπικό νοσοκομείο, τουλάχιστον απολυτήριο Δημοτικού, αν έχουν και άδεια οδήγησης αυτοκινήτου τουλάχιστον 3^{ης} κατηγορίας, ακόμα καλύτερα.

Βασική προϋπόθεση είναι ο τόπος διαμονής να απέχει μέχρι 10 χλμ. από την έδρα της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας ή του Κλιμακίου.

Τώρα, ο ιδιώτης που θα κριθεί κατάλληλος για εθελοντής πυροσβέστης είναι υποχρεωμένος να εκπαιδευθεί σε όλα τα θέματα που έχουν σχέση με την αποστολή του.

Οι εθελοντές πυροσβέστες πριν αναλάβουν την εκτέλεση των καθηκόντων τους εκπαιδεύονται θεωρητικά και πρακτικά από εμάς.

Η εκπαίδευση αυτή μπορεί να γίνει στον τόπο που εκτελούν την εθελοντική τους υπηρεσία ή στην επαγγελματική Πυροσβεστική Υπηρεσία ή και στη Σχολή. Στην επαγγελματική Πυροσβεστική Υπηρεσία, συνήθως, έρχονται για να τους δείξουμε κάποιο εξειδικευμένο μηχανήμα, κάποιο που δεν θα υπάρχει στο κλιμάκιο.

Στην αρχή όποιος επιθυμεί έρχεται σαν δόκιμος εθελοντής. Προκειμένου, λοιπόν, να γίνει εθελοντής απαιτείται μία προπαίδευση. Τον εκπαιδεύουμε για 75 ώρες συνολικά, σε τρία ώρα από 25 μέρες και η εκπαίδευση που παίρνει είναι στα εξής: στην πυροπροστασία, στην πρόληψη πυρκαϊών, στην πυρόσβεση, στη διάσωση, στις πρώτες βοήθειες και στο χειρισμό μηχανημάτων ή συσκευών. Μόλις τελειώσει το 1^ο στάδιο της εκπαίδευσης κι αφού πιστοποιηθεί από τους εκπαιδευτές η διαγωγή του και η ικανότητά του, εφοδιάζεται ο εθελοντής με μια ειδική κάρτα, η οποία βεβαιώνει την ιδιότητά του και αναλαμβάνει τα καθήκοντα στην εθελοντική του υπηρεσία.

Βέβαια η εκπαίδευση δε σταματάει, αλλά συνεχίζεται, κάτι που συμβαίνει σε όλους μας, κι' όλας.

Αν για κάποιους λόγους ο εθελοντής πυροσβέστης π.χ. από τη Θεσσαλονίκη θέλει να μετακινηθεί για προσωπικούς, οικογενειακούς λόγους και θέλει να εκτελέσει την υπηρεσία του στη Βέρροια, ας πούμε, που είναι κοντά, αν ανήκει στην ίδια περιφέρεια, τότε είναι μια πολύ απλή διαδικασία: Ο τοπικός περιφερειάρχης εγκρίνει τη μετακίνησή του. Αν όμως θέλει να μετακινηθεί απ' τη Θεσσαλονίκη στην Αθήνα, τότε εγκρίνουμε τη μετακίνησή του εμείς, σαν Αρχηγείο.

Οι εργοδότες έχουν υποχρέωση να επιτρέπουν τη συμμετοχή στο πυροσβεστικό έργο των εθελοντών πυροσβεστών που απασχολούνται στην επιχείρησή τους.

Σε περιπτώσεις που καλούνται για επέμβαση σε πυρκαϊά ή άλλο συμβάν, ο χρόνος της απασχόλησης στα πυροσβεστικά τους καθήκοντα θεωρείται ως χρόνος απασχόλησης στην κύρια εργασία τους.

Θα ήταν ευχής έργον, όπως συζητούσαμε με τον κ. Εξαρχόπουλο, να συνέβαινε και για τις εθελοντικές ομάδες, οι εργοδότες να ασπάζονταν, τέλος πάντων, την ιδέα μας.

Οι εθελοντές πυροσβέστες αποχωρούν από την Υπηρεσία μέχρι το 60^ο έτος, εκτός και αν είχαν προϋπάρξει επαγγελματίες πυροσβέστες, οπότε μπορούν να μείνουν μέχρι το 65^ο.

Τώρα, υπάρχουν και περιπτώσεις που επιβάλλεται η αφαίρεση της ιδιότητάς τους, θέλουμε να τους αποβάλουμε για κάποιους λόγους. Οι λόγοι για τους οποίους αφαιρείται η ιδιότητα του εθελοντή πυροσβέστη είναι για λόγους υγείας, για καταδίκη σε περίπτωση ποινικού αδικήματος, η τέλεση ποινικού αδικήματος, για αδικαιολόγητη άρνηση της υπηρεσίας, για πλημελή εκτέλεση των καθηκόντων του ή στο τέλος-τέλος και αν ο ίδιος το επιθυμεί. Ένα πρόβλημα που παρατηρείται, αυτό το διάστημα, είναι ότι κάποιοι, για κάποιους λόγους, κυρίως από δική τους θέληση, απαρνούνται την ιδιότητα αλλά το μετανοιώνουν και θέλουν να επανέλθουν. Εδώ, τώρα, το νομικό πλαίσιο, το οποίο έχουμε εμείς, δεν μας ορίζει αν κάποιος εθελοντής πυροσβέστης χάσει την ιδιότητά του, με ποιό τρόπο θα την επανακτήσει πάλι. Εν πάσει περιπτώσει, όμως, δεν υπάρχει νομικό πλαίσιο, είναι στο χέρι του διοικητή της Υπηρεσίας, αν το χρονικό διάστημα που δεν εκτέλεσε τις υπηρεσίες του είναι μικρό, είναι στο χέρι του διοικητή προκειμένου να επανακτήσει την ιδιότητά του ο εθελοντής πυροσβέστης και να συνεχίσει να εκτελεί τα καθήκοντά του.

Ο εθελοντής πυροσβέστης, που κατατάσσεται στο στρατό, δεν χάνει την ιδιότητά του για δύο χρόνια, αλλά η ιδιότητα αυτή αναστέλλεται, οπότε τελειώνοντας τη στρατιωτική του θητεία επανέρχεται αυτοδικαίως και συνεχίζει.

Παραλείπουμε κάποια από τα παρακάτω slides, επίσης.

Αν παραμείνουν 5 χρόνια στο βαθμό του εθελοντή πυροσβέστη, αυτόματα προάγονται σε αρχιπυροσβέστες και στα επόμενα 5 χρόνια, αφού τα συμπληρώσουν, δηλαδή 5 χρόνια σε κάθε βαθμό, ο εθελοντής πυροσβέστης που έγινε αρχιπυροσβέστης, γίνεται εθελοντής πυρονόμος. Οι βαθμοί αυτοί, όπως βλέπετε, είναι τιμητικοί και άμισθοι, όπως είναι και το έργο του εθελοντή πυροσβέστη.

Κάτι σημαντικό: σε περίπτωση ατυχήματος κατά την εκπλήρωση της αποστολής τους, αν είναι ασφαλισμένοι και έχουν κάποιο ατύχημα κατά την διάρκεια του συμβάντος, έχει καλώς. Αντιμετωπίζεται, είναι σαν να έχει πάθει το ατύχημα εκεί που δούλευε, από το φορέα που είναι ασφαλισμένος. Αν είναι ανασφάλιστος παρέχεται νοσοκομειακή και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη με δαπάνες του Δημοσίου.

Κάποια bonus, είναι μια άλλη κατάσταση αυτή, θα τη συζητήσουμε, πιστεύω, εν ευθέτω χρόνω, οι εθελοντές που έχουν διετή ευδόκιμη υπηρεσία, προτιμούνται κατά τους διαγωνισμούς του Πυροσβεστικό Σώματος έναντι των άλλων υποψηφίων. Επίσης, το ποσοστό των εκάστοτε κενών οργανικών θέσεων που υποχρεωτικά πληρούνται από εθελοντές, ορίζεται σε ένα 20%. Στις περιοχές που εκτελούν τα πυροσβεστικά τους καθήκοντα έχουν δικαίωμα δωρεάν εισόδου σε αίθουσες δημοσίων θεαμάτων, αθλητικούς χώρους, με την προϋπόθεση να μη υπερβαίνουν τα 5 άτομα.

Επίσης, όπως συμβαίνει και με τους επαγγελματίες πυροσβέστες σε περίπτωση που κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, υπερβούν το καλώς εννοούμενο καθήκον τους, τους απονέμουμε ηθικές ή και υλικές αμοιβές. Το επόμενο slide έχει καταργηθεί.

Εν πάσει περιπτώσει, σας ανέφερα μερικά χαρακτηριστικά του νόμου που διέπει τους εθελοντές πυροσβέστες. Εμείς, εκείνο που έχω να δηλώσω, είναι ότι κρίνουμε καταλυτική τη συνδρομή των εθελοντών πυροσβεστών, των εθελοντικών οργανώσεων. Μας έχετε βοηθήσει απεριόριστα σε μεγάλα συμβάντα, σε μεγάλες δασικές πυρκαϊές, σε αναζήτηση ατόμων σε ανοιχτό έδαφος, σε διάσωση ατόμων από ιδιαίτερα δύσβατες περιοχές. Αναγνωρίζουμε το έργο σας και σας διαβεβαιώνω ότι θα είμαστε αρωγοί προκειμένου να εξευρεθεί ένας τρόπος συντονισμένης συνεργασίας εθελοντικών οργανώσεων, κρατικών οργανώσεων κατά τη διάρκεια μιας κρίσης ή πριν απ' αυτήν. Ευχαριστώ πολύ.